

# 茶票，闽东茶史开出的美丽昙花

□ 蔡光

我与茶票的邂逅，是2024年11月底。彼时，我有幸受邀参加宁德市纪念闽东苏区创建90周年活动，在溪北洋“全家福安”的“闽东苏区90周年发展成就展”展厅内，一股坦洋工夫茶的醇厚清香扑鼻而来。展厅一隅的长条桌前，坦洋工夫茶正袅袅地升腾着白雾，身着明艳红装的礼仪小姐笑意盈盈，手中一次性茶杯里，橙红透亮的茶汁轻轻荡漾，正频频递到每位参观者手中。旁边果盘里切开的脐橙，肉满汁多，橙香与茶香交织，还有参观者的欢笑声。

品过茶的甘醇，尝过橙的清甜，我在闽东茶叶展厅里一个透明玻璃柜看到了“福安老字号茶企专用茶票”，那是下白石“太升昌号”的茶票，正面以白色为底，缀着淡雅的蓝色纹样，正中央的蓝框里清晰印着“大洋五角”四字，两侧分别标注着时间与“每拾角换通用大洋一圆”的字样，字迹下方盖着朱红正方形印章。印章之下，一个形似乌龟的图案背上刻着“伍角”二字，票脚左右两角分散落着“伍”

“角”对称两字，感觉细致又精巧。相比之下，茶票背面则简洁许多，枣红色的底纹上，仅印着“太升昌号”四个大字，像我记忆中曾经生活中广为使用的粮票。见此物件，我赶紧用手机拍照，效果不佳。身旁的罗源县作家郑秀杰精心拍下几张清晰的照片发给我。

看着玻璃柜中的茶票，不禁想起曾经熟悉的粮票、布票、煤票，它们是我们岁月里时代烙印的符号。在那个物资极度匮乏的年代，光有钱而没有这些票证，也难以买到所要的物品。

可这茶票，却让我为自己的孤陋寡闻倍感汗颜。算起来，我在闽东生活、工作已数十年，若不是此次参观展览，这承载着闽东茶叶兴盛史的茶票，或许会像街头擦肩而过的陌生面孔。

茶票的功能与粮票、布票、煤票有着天壤之别，它早已超越了单纯的“购物凭证”，具备了货币的大多属性。说它像如今的超市购物卡，却又比购物卡更具“神通”啊，它不仅能在指定地域或商行消费，还能直接兑换白银，甚至用以支付茶工的工资。因此，它还有一个“茶银票”的名字，足以见它当时的“含金量”。

茶票的诞生，并非偶然，而是闽东茶叶兴盛与贸易发展催生的必然产物，其出现逻辑与货币的起源有着异曲同工之妙。清朝后期，随着坦洋工夫茶被外国人喜爱，导致外销量大增，闽东人种茶、采茶、制茶和销售热潮汹涌而起，一时间，当地对小额货币的需求激增，可官方的小额银币却极度稀缺。在这样的背景下，茶票凭借便捷、实用的特性，成为了最佳替代品，茶商们纷纷以自己的信誉与实力作为支撑，发行茶票，用它来支付采茶、制茶等茶工的工资，茶工们也不用担心茶票一文不值，积少成多，到茶商指定的同号茶行、钱庄兑换成银圆，也可以在坦洋工夫红茶的主产地市面上自由流通，推动当地茶叶经济贸易的发展壮大。

“茶银票”根基扎在茶产业繁荣的福安境内。各茶商争相发行自己的“茶银票”，那些“茶银票”都揉进茶商的个性和喜好。如1935年，坦洋“同泰春”茶行发行的横版壹角“茶银票”，背面的茶行名称还用英文写的，纵然字里行间透着中西合璧的韵味，奈何又没去漂洋过海，仅在福安坦洋

一带山村里流通，犯不着用茶工们认不得的英文。福安北部山区的上白石，正记茶行发行的“茶银票”设计别出心裁，“上马头”与合正记“凭票支取伍角正”的茶钱庄票最为特别：票身上下左右四角各嵌入一个字，合起来正是“福安伍角”，产地与面额匹配，是暗藏巧思，还是防伪标识？无从知晓了，那谜底藏在茶钱票代印的“福州文华石印局代印”。

每一家茶行发行的茶银票，样式、设计都各具特色，或暗藏地域符号，或融入经营巧思，每一张茶银票的背后，都藏着一段独特的历史，都是闽东茶叶贸易兴盛的鲜活缩影。

然而，1935年，那些曾经在茶叶贸易中扮演重要角色、见证过闽东茶叶辉煌的茶银票，悄然退出历史舞台。如今，它们成为展柜里的珍品，静静地让人触摸尘封的繁华与故事。

“茶银票”寂静中诞生有它诞生的千般理由，它既在热闹中消逝也有它消逝的逻辑。这都是自然界演绎的万物生死轮回。它将是闽东茶叶发展史上一朵虽短暂却璀璨的“昙花”，留下永远的记忆。



畲医药非遗技艺体验

2025年“百市千县”（福建）中医药文化惠民活动福安站举行

本报讯（兰文馨 陈晓峰）10月18日，2025年“百市千县”（福建）中医药文化惠民活动宁德福安站在市人民医院举行。

活动以“精彩中医药，健康惠万家”为主题，不仅有街舞《本草纲目》、“少儿八段锦+畲风武韵”等特色节目，还举行了“名老中医工作室”福建省中医药大学吴强中医药传承工作室、南少林骨伤流派传承工作室授牌仪式及庄重的拜师仪式，展现了中医药事业代代相传、生生不息的深厚底蕴。

同时，现场还设置名医义诊、医校共建成果展示、畲医药非遗技艺体验、中医药文化互动等六大专区，让市民近距离感受“中医药+”的魅力。同期举办的“守正创新·协同发展”学术交流会汇聚区域中医药精英，共同探讨中医药防治技术的推广与临床应用。

宁德市卫健委党组成员、副主任吴元东表示，希望以此次活动为重要节点，推动畲医药传承创新，发挥中医药在治未病、重大疾病治疗和康复中的重要作用，普及养生保健知识，倡导健康生活方式，打造“中医药+文旅、中医药+产业”的宁德品牌，让中医药文化更好地惠及广大群众。

活动通过展演、义诊、体验、学术交流等多种形式，打造“有看头、有玩头、有学头”的健康文化传播平台，将优质中医药服务直接送到基层群众“家门口”，让更多人了解、认识、热爱中医药，共同见证中医药文化在新时代焕发新生。

福建省卫生和计划生育研究宣传教育中心负责人李茂虹表示，本次活动是推动中医药优质资源下沉、服务基层民众的关键实践，不仅组织专家义诊、技术推广和文化科普，更致力于构建一个“建体系、育人才、强服务”的长效机制，让中医药真正融入百姓生活，成为守护千家万户健康的坚实力量。这是传承发展民族瑰宝、助力健康中国建设的生动体现。

## “好穆阳”线面文化旅游周启动

本报讯（缪先达）10月19日，2025年“好穆阳”线面文化旅游周在穆阳镇百姓大舞台正式启动。本次活动以“线面长长·幸福穆阳”为主题，由福安市白云山风景名胜区管理委员会、市农业农村局、市文体和旅游局等单位主办，穆阳镇承办。

活动在舞蹈《穆水龙腾》中拉开帷幕，龙形道具与舞者翩跹共舞，寓意着穆阳线面绵长不断、生生不息的文化传承。

现场还举行了捐赠仪式，北京热景生物技术股份有限公司向穆阳商会捐赠10万元，专项用于支持穆阳镇文化体育事业发展。还举行了“好穆阳文旅体验团”开团仪式环节。

随后，歌曲《家在福安》、舞蹈《线面谣》、小品《摊前趣话》等节目轮番上演，生动呈现穆阳的山水之美与市井风情。最后，随着新歌《穆阳线面情最真》的发布，以悠扬旋律为启动仪式画上圆满句号。

“我们举办线面文化旅游周，就是要以线面文化为纽带，推动文旅融合、产业振兴，让千



活动现场 陈涛 摄

## “舞动红色热土 唱响时代新声”文化惠民演出走进福安

本报讯（陈宇杰 林铃鸣）10月20日，“舞动红色热土唱响时代新声”宁德市畲族歌舞团送文化下基层文艺演出在溪柄镇立峰村启幕。为广大乡村群众献上一场融合红色记忆、畲族风情与青春旋律的文化盛宴。

据了解，此次活动由宁德市民生专项行动指挥部、市委宣传部、文化旅游局、文联等单位共同举办，旨在将基层群众喜闻乐见的文艺演出送到家门口，打通文化惠民服务“最后一公里”，提升基层群众的幸福感和获得感。演出在舞蹈《凤冠银光》中拉开序幕，情景剧《打响第一枪》再现闽东革命波澜壮阔的历史，笛子独奏《绒花》、男女声独唱《红星照

我去战斗》《清澈的爱》等节目深情演绎红色经典、讴歌新时代卫国戍边英雄，将现场氛围不断推向高潮，赢得观众阵阵热烈掌声。

溪柄镇立峰村作为老区基点村，近年来积极推动红色文化与乡村振兴深度融合。此次文艺演出不仅丰富了当地群众的精神文化生活，更以文艺形式活化红色资源，为乡村文化振兴注入新活力。

当天下午，宁德市畲族歌舞团一行还到宁德市民族中学开展“民族文化润校园、同心共筑中国梦”活动，为学校师生送去一场融合多种艺术形式，展现民族文化和非遗文化魅力的文艺演出。